南安市第六中学高中学生选课指导手册

为推进新课程的全面实施，强化教育教学管理，加强选科指导，有序推进走班教学，真正促进学生个性化发展，结合本校实际特编制南安六中高中学生选课指导手册：

一、什么是新高考

新高考政策即教育部公布的新的高考改革政策。作为中央部署全面深化改革的重大举措之一，国家关于考试招生制度改革的实施意见2014年9月4日正式发布，这也是恢复高考以来最为全面和系统的一次考试招生制度改革。此轮的改革从考试科目、高校招生录取机制上都做出了重大调整，目的就是探索招生录取与高中学习相关联的办法，更好的推进素质教育，增加学生的选择性，分散考试压力，促进学生全面而有个性的发展。
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2024届是新高考“物化捆绑”的第一年，更加接近接近了老高考的文理分科；新高考制度也从复杂转向了相对简单。

老高考：文理分科

新高考：“3+1+2”选科高考模式

2024届新高考：物化捆绑—即选物不选化学只有50%专业可报考，《普通高校本科招生专业选考科目要求指引》列出高校92个学科门类，其中：

65个学科门类要求必选物理，占比70.65%；

56个学科门类要求必选化学，占比60.87%；

55个学科门类要求必选物理和化学，占比59.78%，55个专业要求同时选物理、化学两科，均分散于理、工、农、医4个学科门类所包含的61个学科专业类中，占比90.16%。

在739个专业中，439个专业有必选科目的要求，300个专业暂未有明确选科要求。439个专业中有397个专业要求必须设置物理选考要求。397个专业中要求必选物理+化学的专业多达356个。

简而言之：想要学一个理、工、农、医相关的专业，基本上是绕不开物理、化学两科，相比以往选科要求，物理、化学的权重有了非常大的提升。
二、什么是“3+1+2”模式

从2021年开始，普通高校按照“两依据、一参考”模式进行录取，即依据考生全国统考科目成绩和普通高中学业水平考试选考科目成绩，参考普通高中学生综合素质评价，择优录取学生。高考科目由3门全国统考科目和3门普通高中学业水平考试选考科目组成。报考体育类、艺术类专业考生还须参加专业术科考试。

1.“3+1+2”模式

3指的是语文、数学、外语，1指的是历史和物理任选其一，2指的是从思想政治、地理、化学、生物学4门中选择2门科目。

2.各科分值

语文、数学、英语（其中听力30分）三科以原始分计入总成绩，满分均为150分。历史、物理以原始分计入考生总成绩，每科满分为 100 分；化学、生物、思想政治、地理以等级赋分计入考生总成绩，每科满分为100分。
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3.为什么物理和历史按原始成绩计入考生总成绩？

改革后高校招生录取按物理、历史两个类别分列计划、分开划线、分开投档录取。录取时选考物理的考生和选考历史的考生将分别排队录取。因此，选择物理（或历史）的考生将使用同一物理（或历史）试卷、考试群体相同，成绩具有可比性，可以使用原始分计入考生总成绩。

4.为什么思想政治、地理、化学、生物学考试成绩要实行等级赋分？

等级赋分原则：等级分的赋分满分为100分，分成A、B、C、D、E五个等级，各等级按照“比例转换的原则”对应赋分。比如A等级，该等级人数占学生总人数的比例约为15%，赋分区间为86到100分，按照等级转换公式，大概就是相差1个百分点相差1分。

为什么要实行等级赋分：由于再选科目中不同学科试题的难度差异不同，报考相应学科的考生群体也不同，选考科目的原始分不具有可比性。比如：考生甲选考思想政治，考生乙选考化学，两人都考了80分，考生甲排在所有选考思想政治考生的第100位，考生乙排在所有选考化学考生的第1000位。若简单地将他们各科成绩相加计入高考总成绩并进行比较，既不科学也不公平。因此，需要将不同科目的原始分按照一定规则进行转换得到等级分（转换后考生选考科目成绩排序不变），以解决选考科目的原始分不具有可比性的问题。

三、选考科目及12种组合
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（一）各学科学习难度及选科情况

生物

生物的整体难度在数理化生中最低，更易学习，性价比较高。它注重基础知识的考察以及信息的提取能力。就近几年来说，我国生物技术突飞猛进，学科社会价值越来越高，未来前景很好，也是理科能力较弱的考生的首选科目。

物理

物理学科相对来说难度较高，知识之间联系很紧密，注重逻辑思维的培养，涉及的场景与实际生活比较贴近，对现在和将来的理科学习都有很好的辅助作用。

地理

地理科目文理兼备，学习难度低于理化生，背诵内容少于历史政治，考题客观但答案明确，相对比较容易拿高分，对于选择物理的偏理科生而言，大部分人会选择偏理科的地理，显然要比政治容易的多。

历史

纯文科的科目，知识面要求广，但相较地理、政治等文科科目更容易理解，拿分比较简单。由于是首选科目之一，很多物理弱的这部分人都会选择这个科目。

化学

化学是以实验为基础的学科，难度低于数理，高于生物，要求考生拥有较高的识记能力的同时还要充分理解，这个学科是有助于考生的发散思维，以便我们能够在今后的繁杂工作中分析解决问题。

政治

政治学科记忆内容多且与时俱进、贴近生活。也正因为此，它每年试题变化大，所学内容可能和要考的内容就会有差距，而且教材上有可能没有，所以得高分不容易，而且关键是没有把握，浮动可能会较大。所以，导致选考的人数相对较少。但政治是大学考研必修科目，如果高中未选考，造成长时间的知识断档，对今后的考研之路是有一定影响的。

（二）“3+1+2”模式下12种选科组合

01组合：物化生

可选专业：超过96%

组合优势/劣势：学习难度大，选科人数多且优生多，竞争尤为激烈。

分析及建议：物化生这个组合可以说是纯理科组合了，一般理科很强的学生，都会直接选择这个组合，这样的选择可能会违背了新课改全面发展的理念，但是新高考选科还是要以学生的个人意愿为先，按照兴趣爱好为准。一般选择物化生的学生，要么是理科特别好的，要么是文科特别差的。大家都知道新高考采用的是赋分制，如果物化生成绩一般的学生选择这三科，遇到理科学霸，是很不占优势的，因为竞争太激烈了。

02组合：物化地

可选专业：超过95%

组合优势/劣势：记忆背诵内容较少，学科之间关联密切。

分析及建议：这个组合是一个比较偏理科的组合；它的优势有两个：一是专业选择面广，可报专业均超过了95％；二是学习时记忆背诵的内容较少，理解的内容最多，学科之间关联密切。地理虽说是传统文科，但是相对其他两门文科，更偏重于理解能力和逻辑思维能力。所以，与擅长文科思维的学生相比，那些能够选择物理和化学科目、擅长理科思维的学生学地理更具有优势。同时，这个组合也存在着挑战：学习难度大，选科人数多且优生多，竞争尤为激烈。

03组合：物化政

可选专业：超过96%

组合优势/劣势：专业选择面广，利于将来考研和考公务员。

分析及建议：物理+化学+政治，这种组合的优势在于：第一，专业选择面广，可报专业超过96%；第二，为未来发展有帮助，政治科目的加入，有利于将来考研和考公务员。这个组合中三门学科所学的学习能力各有侧重，物理强调逻辑思维能力；化学尽管是偏理科科目，因为知识体系的因素，需要进行大量的记忆；而政治又需要良好的文字表达能力和文科素养。

三门学科之间关联性小，学习跨度大，所以，学习该组合需要文理科素养兼备。不具备这种特点的考生，一定要慎选。

04组合：物生地

可选专业：87%左右

组合优势/劣势：生物学科需要擅长归纳和记忆。

分析及建议：高中选考科目中最难的科目是哪一科？说是物理，可能绝大多数学生都不会反驳；高中选考科目第二难的是哪门学科？如果说是化学，可能就会受到很大的争议，这个真的因人而异。但是，对于多数学生来说，化学还是比生物和地理难学难考的。从总体难度上来说，生物和地理是属于偏“中性”的学科，既需要文科生的记忆，又需要理科生理解，正因为如此，二者学习的深度和考试的难度都不是很大，学生相对来说是比较容易得分的。

05组合：物生政

可选专业：87%左右

组合优势/劣势：适合有理科情结但不喜欢化学的学生。

分析及建议：这种组合虽然也有一些专业不能报考，但是竞争压力也会小一些，反而会赢得很多优势。比如，学了物理这科，很多名牌大学都可以报考，因为一些好大学都对物理这科有限制，不学物理就会失去很多考名校的机会。而选考政治这科，很多文科性质的专业又都可以去学了，大大放宽了限制，而且生物这科又不怎么难，所以高考还是很占优势的。

06组合：物地政

可选专业：82%左右

组合优势/劣势：喜欢物理但特别不喜欢生化的无奈之举。

分析及建议：物理+地理+政治这个组合的特点明显：喜欢物理但特别不喜欢生化的无奈之举。可报专业比例在92%左右。一方面，在学习过程中，学生需要在理科思维和文科思维中不断切换；另一方面，从已经试点高考改革的省份看，选择这个组合的考生人数较少，不利于了解自身真实水平；第三，由于学校师资和场地的限制，大部分学校很难单独为人数少的组合设计走班课程时间表。所以，这个组合最具挑战性。

07组合：史化生

可选专业：50%左右

组合优势/劣势：适合物理不理想，化学、生物有优势。

分析及建议：该组合更适合对物理不感兴趣或物理成绩不理想，化学、生物成绩相对有优势的学生。如果将来想要学习生物科学、食品科学、海洋科学、环境科学、植物生产类、生命科学、医学类相关专业的，也适合选择该组合。

08组合：史化地

可选专业：50%左右

组合优势/劣势：擅长以记忆为主、文字表达好。

分析及建议：“历史+地理+化学”这个组合适合物理不擅长、政治不喜欢，或擅长以记忆为主，动手能力强，文字表达好的学生，学科似乎跨度小但思维跨度大，竞争非常激烈，地理要和学物理的过招，化学、生物要和学物理的比拼，选择该组合的人要慎重。

09组合：史化政

可选专业：51%左右

组合优势/劣势：文科思维有优势，记忆能力强，逻辑思维能力不太强。 

分析及建议：选这个组合的学生有明显特点：有文科偏好但对地理学科不感兴趣。因为有了一门理科的加入，拓宽了专业选择面。“历史+政治+化学”可报专业比例为65%，而在学习化学时，都需要强调对多而零碎知识点的记忆和归纳，所以，这两个组合适合文科思维有优势，文字表达能力和记忆能力强，逻辑思维相对不太强的学生。

10组合：史生政

可选专业：50%左右

组合优势/劣势：有文科偏好，对地理不感兴趣。

分析及建议：选择这个组合的学生有明显特点：有文科偏好但对地理学科不感兴趣。因为有了一门理科的加入，拓宽了专业选择面。而在学习化学和生物时，都需要强调对多而零碎知识点的记忆和归纳，所以，这两个组合适合文科思维有优势，文字表达能力和记忆能力强，逻辑思维相对不太强的学生。

11组合：史生地

可选专业：49%左右

组合优势/劣势：学科跨度小，思维跨度大。

分析及建议：“历史+地理+生物”这个组合适合物理不擅长、政治不喜欢，或擅长以记忆为主，动手能力强，文字表达好的学生，学科跨度小但思维跨度大，竞争非常激烈，地理要和学物理的过招，化学、生物要和学物理的比拼，选择该组合的人要慎重。

12组合：史政地

可选专业：49%左右

组合优势/劣势：学习难度低，选科人数多，竞争异常激烈。

分析及建议：历史+地理+政治，该组合是最传统的文科组合，从学习难度来看，这个组合相对更轻松。从已经试点高考改革的省份看，也是选课人数最多的组合之一，因此，意味着竞争异常激烈。这种组合更适合想选艺术专业、传媒专业的考生；或致力于考取汉语言文学、新闻学、马克思主义理论类、哲学类、经济学类、法学类、教育学类、文学类历史学类、管理学类、艺术学类、气象、地图测绘、城市规划、水利水电、酒店管理、旅游、地质勘探、资源管理、文物保护技术等门类和专业的学生。

四、学生如何选课

课程选择事关每个同学的发展前途。合理、科学的课程选择能有力地促进学生的发展，因而每个同学在对待选科上都要表现出应有的严肃认真的态度。科学合理确定选科主要是结合普通高校招生专业选考科目要求和自身兴趣特长和优势等进行选择。不要简单的以首选科目中物理和历史的难易程度而盲目选择，要从多方面全方位去考虑，选科必须遵循的原则就是将来高考能取得高分，所选学科有利于未来职业和专业的发展。

第一，物理化学地位同样重要。

根据《2024年福建省普通高校招生专业选考科目要求》，对考生的选考科目做出了更为严格的限制。在92个专业门类当中，有65个学科门类要求必选物理，占比70.65%；56个要求必选化学，占比60.87%；55个有必选物理+化学的要求，占比59.78%。理学、工学、农学、医学4大学科门类共61个专业类中，55个要求必选物理+化学，占比90.16%。物理类考生当下报考热门计算机类、电子信息类、医学类，再选科目中必须选化学。

第二，考生要结合报考院校相关专业选考科目要求进行选择。

1.从本科专业类别上考虑选科：

《普通高校本科专业目录》（2021年）有12大类，一般来说，理工农医类方向限物理，文史哲艺类方向限历史，经管法教类方向物理、历史均可。

（1）理学

物理对理学专业覆盖率99.9%，历史对理学专业覆盖率15.8%，学理学就要首选物理。理学专业再选科目对化学要求明显高于其他三科，学理学化学是绝配。

（2）工学

物理对工学专业覆盖率99.7%，历史对工学专业覆盖率9.5%，学工学最好首选物理。工学专业再选学科对化学要求比较高，物理、化学没学好，读工学专业，基本读不下来。

（3）农学

物理对农学专业覆盖率99.8%，历史对农学专业覆盖率44.7%，学农学最好首选物理。学农学再选科目最好是化学和生物。

（4）医学

物理对医学专业覆盖率100%，历史对医学专业覆盖率39.4%，学医学最好首选物理。可以看出要学医，化学生物是最佳搭档。医学在所有学科门类中要求最严，比工学、农学、理学都严。

（5）文学

首选物理或历史都能报考全国文学类89.3%的专业，几乎能自由报考全国的文学专业，文学对首选科目要求宽泛。96.71%专业对再选科目不提要求，再选科目要求极为宽泛。

（6）史学

物理可覆盖47.2%历史专业，历史对历史学专业覆盖率98.6%，首选历史学专业覆盖率是首选物理的2倍还多，要学史学有关专业最好首选历史。再选科目要求比较严格，学历史最好选政治，学历史一定带有政治立场。

（7）哲学

首选历史对哲学专业覆盖率100%，首选物理对哲学专业覆盖率79.5%，物理或历史均可的专业覆盖率79.5%，哲学对首选学科要求较宽泛。仅历史可报的哲学专业是20.5%，仅物理可报的哲学专业为0，哲学最好首选历史。哲学类90.91%专业对再选科目不提要求，再选科目要求宽泛。对政治要求多一点，其次是地理。选考化学、生物也可报考。

（8）艺术学

艺术学专业要求文理并重，首选物理或历史的艺术学专业覆盖率最低也达到了95.4%以上，艺术学专业对首选科目要求极为宽泛。97.8%艺术学专业对再选科目不提要求，再选科目要求极为宽泛。

（9）经济学

经济学首选科目要求较宽泛，对经济学感兴趣基本就可报考。学金融及金融工程最好首选物理。98.7%专业对再选科目不提要求，经济学再选科目要求极为宽泛。

（10）管理学

79%的专业不限首选科目，管理学专业要求也宽泛。管理科学与工程类对物理要求最高，学信息管理类或者管理工程类，必须首选物理。98.1%管理学专业对再选科目不提要求，再选科目要求极为宽泛。

（11）法学

选物理可覆盖91.06%专业，选历史可报97.34%专业，法学首选科目要求宽泛。76.8%专业对再选科目不提科目要求，再选科目要求比较宽泛。

（12）教育学

选物理或历史基本上都可报考，教育学专业首选科目要求非常宽泛。94.3%教育学专业再选科目不提要求，再选科目要求极为宽泛。

2.从新高考六选三对应专业上选科：

（1）物理学科

理论与应用力学、海洋科学类、电子科学类、地球物理学、热能与动力工程、应用物理学、材料科学类、工程力学、机械类、信息与电子科学类、测控技术与仪器、核工程与核技术学、航天航空类和武器类。

（2）化学学科

核工程类、材料类（材料科学与工程等）、化工与制药类、生物科学类、应用化学、地质学类、林业工程类、食品科学与工程类、医学技术类、公共卫生与预防医学类。

（3）生物学科

生物工程类、科学类（生物科学、生物技术等）、环境科学类（生态学等）、医学类（基础医学、预防医学等）、森林资源类、草叶科学类、植物生产类（农学、园艺等）、环境生态类、动物生产类、动物医学类、水产类。

（4）历史学科

考古学、中国共产党历史、马克思主义研究等、政治学科、民族学、地理学科、历史学、世界历史、汉语言文学、文物保护技术。

（5）政治学科

马克思主义理论类、哲学类（逻辑学、宗教学、伦理学等）、法学类（法学、知识产权、监狱学等）、经济学类（金融学、税务等）、公共管理类、政治学类、历史学类、教育学类、工商管理类、社会学类（社会工作、家政学等）。

（6）地理学科

气象类专业、地图测绘类（卫星遥感、GIS专业）、水利水电类、城市规划类、酒店管理类、旅游类、地质勘探类、资源管理类、地理教育类。

第三，考生可根据个人志向、兴趣爱好、自身优势等因素，按照对各科目的喜好程度进行选择。

“兴趣是最好的老师”，每个人都会有自己的兴趣和爱好。只有自己喜欢，才能取得事半功倍的效果！科学的选科其实就是“选自己所好，考自己所长”。优势科目意味着你在平时学习中感觉自己这门课能比较轻松就占有优势，自己在这门课的学习上充满信心，还有比较大的上升空间。毕竟同学们的学习能力存在个体差异性。数理逻辑思维能力和计算能力强的，可以适当偏理一些。记忆力好，形象思维能力强，文字表达能力强，相对选文科有优势。学生得弄清楚自己在哪方面能力相对突出。大家可根据提供的12种组合排名确定自己的优势组合。

五、 十二大类专业详细划分

1.理学：数学类、物理学类、化学类、天文学类、地理科学类、大气科学类、海洋科学类、地球物理学类、地质学类、生物科学类、心理学类、统计学类。

2.工学：力学类、机械类、仪器类、材料类、能源动力类、电气类、电子信息类、自动化类、计算机类、土木类、水利类、测绘类、化工与制药类、地质类、矿业类、纺织类、轻工类、交通运输类、海洋工程类、航空航天类、兵器类、核工程类、农业工程类、林业工程类、环境科学与工程类、生物医学工程类、食品科学与工程类、建筑类、安全科学与工程类、生物工程类、公安技术类。

3.农学：植物生产类、自然保护与环境生态类、动物生产类、动物医学类、林学类、水产类、草学类。

4.医学：基础医学类、临床医学类、口腔医学类、公共卫生与预防医学类、中医学类、中西医结合类、药学类、中药学类、法医学类、医学技术类、护理学类

5.文学：中国语言文学类、外国语言文学类、新闻传播学类

6.历史学：历史学类。

7.哲学：哲学、逻辑学、宗教学。

8.艺术学：艺术学理论类、音乐与舞蹈学类、戏剧与影视学类、美术学类、设计学类。

9.经济学：经济学类、财政学类、金融学类、经济与贸易类。

10.管理学：管理科学与工程类、工商管理类、农业经济管理类、公共管理类、图书情报与档案管理类、物流管理与工程类、电子商务类、旅游管理类。

11.法学：法学类、政治学类、社会学类、民族学类、马克思主义理论类、公安学类。

12.教育学：教育学类、体育学类。

在我省实际招生的高校、专业及选考科目要求，以及高校相关专业是否在我省分别安排物理科目组合和历史科目组合招生计划，须以招生院校当年在我省公布的招生计划为准。学生和家长可登录省教育厅网站（http://jyt.fujian.gov.cn/），进入“专题”中的“福建省高考综合改革”专栏，点击“选课走班指南”进行查询。可以按准备报考的院校、专业进行查询，了解所选心仪院校、专业的选考科目要求；也可按照本人拟定的选考科目进行查询，了解相应选考科目组可以报考的院校和专业。

六、选科建议

1.服务国家，报效社会，认识自我，合理选择

大学生是祖国的未来，代表着这个国家的可持续发展的实力，是一股非常大的潜力。因此，我们在选课时不要一味地考虑所选专业带给自己的回报，更要考虑国家发展的需要，使自己将来能够成为服务国家，报效社会的有用人才。

2.优势为桨，兴趣为帆，生涯规划，选对方向

根据个人志向、兴趣爱好、性格特点、自身优势、对各科的喜好等进行选择，想学材料就得选化学，从事财经、会计，政治也很重要，想成为教师，那任何一种组合都好，就看想教哪一科了。想填报工科类专业，建议选上物理；想填报农业或者医学类的专业，建议选上化学、生物；想填报文史类专业，则建议选上历史，当然也有一些不受限制的专业。

3.衡量排名，擅长为王，犹豫不决，排除帮忙

衡量孩子在全省的排名状况，各科的成绩，成绩好的学科，一定要选；有的科目即使目前成绩不好，如果孩子怀有浓厚兴趣，具备发展潜能，同时还有坚定毅力，通过自身努力将来也可能取得较高分数。如果说没有最感兴趣的学科，那么用排除法，把自己最不喜欢、最艰难的学科剔除，按照不擅长的程度去掉1里面的一科，再去掉2里面的两科，剩下的就是你的选择了。

4.体检要求，要放心上，知己知彼，从容不慌

所选专业要考虑到高考体检标准的要求，否则高考时会因身体条件限制，专业不宜录取或不能录取。比如高度近视不能报考轮机驾驶、精密仪器等专业；乙肝阳性不能报考学前教育专业，色盲不宜报考临床医学、化学专业。家长最好提前研究一下高考体检标准。

5.以史为镜，可知兴替，听从内心，无问西东

上学目的之一是为就业，家庭背景、人际关系、性别、薪资、地域、工作环境等，也是需要考虑的因素。家长们要消除对专业覆盖率理解的偏差，选物理的专业覆盖率高，就选物理，然而，孩子对物理既没有兴趣，成绩又很差，孩子学起来非常压抑，成天愁眉苦脸，郁郁寡欢，显然不适合。

6.走出误区，避免极端，精心选科，切勿随意

不要盲从于任课教师。不能因为喜欢或不喜欢某个老师而误选。因为分班后，孩子并不知道是哪位教师任教他/她的班级。

选课分班，自由组合看似简单，但也得宏观加微观，时代的大趋势，自己的小优势，一个都不能少。无论如何选，语文数学外语最重要！高一时，这三门统考科目要打牢基础！
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